创业板注册制来了 企业上市有了更多选择

记者 王婧

继科创板之后,创业板注册制改革也如期而至。 4月27日,中央全面深化改革委员会审议通过 了《创业板改革并试点注册制总体实施方案》,证监 会同日发布相应四部规章制度向市场公开征求意 见。深交所亦同步发布《创业板投资者适当性管理 办法(2020年修订)》,并于4月28日起实施。

接棒科创板成为中国资本市场存量改革试验田 的创业板,将聚焦成长型创新创业企业,支持新经 济、新技术、新基建。

创业板注册制大幕开启,无疑在资本市场投下 一枚"深水炸弹",不仅在二级市场掀起波澜,更引 起企业界广泛关注。

而创业板上市门槛的大幅调整,对众多宁波拟 上市企业来说,毫无疑问是重大利好。

企业有了更多选择

为了包容各类企业上市, 注册制改革后的创业 板制定了多元化的上市规则, 允许企业在"净利 润""市值+净利润+营业收入""市值+营业收 入"三套上市标准中任选其一,以支持不同成长阶 段和不同类型的创新创业企业上市。

创业板改革借鉴了科创板试点的核心制度安 排,充分吸收了科创板以信息披露为核心、精简优 化发行条件、增加制度包容性、强化市场主体责 任、加大对违法违规行为的处罚力度等做法。

而相比于科创板定位"科技创新企业",创业 板则不局限于高科技行业,定位为"适应发展更多 依靠创新、创造、创意的大趋势, 主要服务成长型 创新创业企业, 支持传统产业与新技术、新产业、 新业态、新模式深度融合"。同时,创业板将支持 特殊股权结构和红筹结构企业上市,并为未盈利企 业上市预留空间。

"给了企业更多选择,企业可以根据各板块的 定位以及财务数据情况,选择适合自己的板块。" 海通证券投行部相关人士向记者表示,各个板块上 市标准的设定,已经考虑了其定位企业的情况,企 业在选择板块时,可以先对照上市标准,然后再考 虑是否符合该板块定位。

记者在采访中了解到,不少企业摩拳擦掌跃跃 欲试。

"疫情让更多企业意识到智能生产线的重要 性,我们生产的拥有自主产权的高端机器人产品很 畅销,今年一季度接了不少订单,4月份已进入密 集发货期。"宁波一家从事数字化工厂、智能机器 人等研发和生产的企业负责人说,但是,融资成本 高却成了企业发展的拦路虎,创业板注册制改革让 他们看到了希望。

华安证券宁波营业部一位投行人士告诉记者, 改革后的创业板更强调企业的科技创新内涵, 财务 红线指标的束缚减少, 能让企业更集中精力发展科 技生产力。

中国人民大学中国资本市场研究院联席院长赵 锡军说,在中国经济迈向高质量发展的新阶段,经 济结构调整、新旧动能转换, 都需要激发创业主体 的活力和创新求变的动能。创业板注册制改革正是 呼应了这种现实需求。

后备军储备充足

今年以来,面对突发新冠肺炎疫情冲击,我 市不少新兴产业企业脱颖而出。而创业板注册制 的实施,对于宁波新兴产业来说,更是壮大发展 的良机。

3月17日,在抗击新冠肺炎疫情取得阶段性 成果之际,我市召开了抢抓机遇加快重点领域新 兴产业发展部署视频会,提出要敏锐把握产业趋 势和市场前景,努力培育壮大新兴产业,加快打 造宁波高质量发展新引擎。

据记者了解,我市上市后备军储备充足。目 前,宁波有拟上市公司56家。其中,处于辅导期 的有38家;报会待审核的17家,包括申请主板上 市的长鸿高分子、神通科技、长华汽车、天普橡 胶、野马电池、德业科技、世茂能源等,申请中 小板上市的思进智能等,申请创业板上市的卡倍 亿电气、迦南智能电气、大叶园林、松原股份、 震裕科技、宁波方正等, 以及申请科创板上市的 瑞晟智能、天益医疗等。而过会待发行的是申请 创业板上市的博汇股份。

大叶园林相关人士告诉记者,大叶园林冲刺 IPO的时间已超过3年,但在核准制下目前仅走完 三分之一的路程,期盼创业板注册制改革能助力 公司加快上市步伐。

有业内人士表示,创业板注册制实施后,将 有效简化审核环节,企业上市的时间会大大缩 短,由过去的1年以上缩短为3个月至6个月。

业内人士称,注册制之下,"有进有出、能上 能下、优胜劣汰"的氛围将倒逼创投机构精选好 企业,更有助于市场发挥资源配置的决定性作用, 新兴产业、头部企业将受益于制度红利。

某专业人士称, 成长型企业大多数是中小企 业,缺乏完备的信用数据,创业板改革让其多了 一条融资渠道,缓解融资难、融资贵的问题。

"创业板注册制改革的意义不亚于股权分置改 革,上一次改革极大地激发了市场活力,促进了 企业上市热情,这一次亦然。"宁波东元创投总经 理林钒表示, 此次改革明确创业板主要服务成长 型创新创业企业,支持传统产业与新技术、新产 业、新业态、新模式深度融合。上市条件也更加 多元化,支持包括"同股不同权"在内的不同类 型以及不同成长阶段的创新创业企业上市。

